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A néma évforduló
Amikor tiz évvel ezelőtt Wilson elnök meg­

indokolta Amerika a világháborúba való belé­
pésének szükségességét, az antant-hatalmak kö­
rében nagy njjongással fogadták a hirt. Mindenki 
meg volt győződve arról, hogy egy világot 
megváltó periódus kezdődött el, egy eszmének 
diadala, amely vérrel és vassal szerez magának 
érvényt a történelem egy epokális szakaszában. 
A vér patakokban ömlött, az eszme azonban 
elsikkadt. Csak nyomorúság, kiábrándultság és 
a szabadra engedett gonosz ösztönök ereje ma­
radt a nagy küzdelem után felszínen. A hadüze­
net mámoros pillanatából csak egy szörnyű 
katzenjammer maradt és a kései megbánásnak 
képmutató arculata.

A tízéves évforduló is ilyen katzenjamme­
res hangulatban érte el Amerikáit s mint a je­
lentésekből kitűnik, az évfordulót nem sikerült 
ünnepélyessé tenni, nemzeti ünnepséggé da­
gasztani, bizony az évforduló minden lelkese­
dés nélkül telt el. S talán ép ez a lelkesedés­
nélküliség az, mely bármily kevéssé, de mégis 
lelkesitőleg hathat reánk. Mert az a körül­
mény, hogy a világháborúba való belépés év­
fordulóját egyetlen hang nem üdvözölte az 
Unió puritánjai közül, ez azt jelenti, hogy a 
vér és vas megváltó erejébe vetett hit még 
Amerika puritánjai szivében is megingott.

S ugyanakkor, mikor ez a tízéves évfor­
duló fáradt némaságban ernyedt el, Coolidge 
elnök jónak látta enunciálni, hogy Amerika a 
tízéves évfordulót azzal ünnepelheti meg leg­
méltóbban, ha körömszakadtáig ragaszkodik a 
tengeri leszerelési konferencia kiviteléhez. Ame­
rika világháborúba lépésének tizedik évfordu­
lóján a világ tekintete egy sokkal méltóbb 
eseményre szegődhet, arra a versengésre, amely 
az európai hatalmak és Amerika között folyta­
tódik a leszerelés kérdésében. Nem egészen 
őszinte ez a versengés, mint ahogyan a leszere­
lési konferencia ideológiája sem egészen tisztult 
és őszinte még, mert- hiszen keresztül-kasu 1 van 
szőve a hiúság és a hatalmi szempontok szálaival.

Ezek a szálak ma még erősebbeknek látsza­
nak a cél nemességénél és talán jó idő fog el­
telni addig, mig a hiúság és hatalmi szempcm- 
tok fölött a lényeg fog diadalmaskodni. Am 
minden szkepszis ellenére, amelyet a világpo­
litika ma zajló eseményei miatt is táplálnunk 
kell a leszerelés őszinteségével és komolyságá­
ul szemben, magát a hajlamot a tiz év előtti 
események véres kolosszusához viszonyítva, egy 
nagy fejlődési és mentalitásbeli plusznak kell
tekintenünk.

M'i maga az a tény, hogy Amerika és 
hurópa nagyhatalmai nem a háborús érzés és 
gondolat kimélyitésén fáradoznak kölcsönösen, 
hanem a leszerelés körül táncolják el hiúsági 
Y1galmukat, az bizonyítja,hogy az út immár 
nem a vérontás dicsőségei, hanem a békére 
törekvés érdemei felé vezet. Ha tiz év előtt

szövetség keretén belül, akár azon kívül.
De ez a légkör még hiányzik, legalább is 

annyira, mint a háborús lelkesedés, amely tiz 
évvel ezelőtt vérontásra hevitette a lelkeket és 
a még ép karokat egy olyan eszme érdekében, 
amelyből hiányzott minden komoly tartalom s

csupán kendözése volt brutális, de annál ki- 
kerülhetetlenebb imperiálista vágyaknak.

Mégis, mindezek ellenére az a csend és az 
a fásultság, amellyel Amerika közvéleménye a 
háború tizéves évfordulóját fogadta, már bizo­
nyos garanciája az eljövendő leszerelésnek.

Küszöbön a diplomácia ¥1 SZOZIf
és Moszkva közöttmegszal

Élesiiangu jegyzékváltás a szovjet és az északkinai kormány között 
az exterriioriális jog megsértése miatt. Amerika vétót emelt a Filippini-szigeti

szabadságmozgalom ellen
London, április 7. Pár nappal ezelőtt Sanghaj­

ból keltezett táviratok azt a hirt röpítették világgá, 
hogy Csang-Kaj-Csek tábornokot elmozdították a 
kantoni csapatok éléről. A kantoni kormány sajtó- 
ügynöksége ezt a hirt erélyesen megcáfolta és hang­
súlyozza, hogy San-Kai-Sek tábornok teljesen ura 
a helyzetnek és érvényt tud szerezni akaratának a 
bolsevista áramlattal szemben is. Bizonyos inciden­
sek ugyan lejátszódtak a fővezér és a sanghaji 
kommunista munkásság között, ez az incidens azon­
ban a tábornok és Csen külügyminiszter intenciói­
nak megfelelően intéződött el.

Az ujabbi táviratok szerint Csan-Kaj-Sek zárlat 
alá vette a kínai kommunisták székhelyét, amit a 
hankaui szélsőséges elemek egye- es kihívásnak te­
kintenek. A tábornok azonban ennek ellenére kö­
rülzáratta a kommunisták főhadiszállását és felfüg­
gesztette azt az ideiglenes kormányzatot, amelyet a 
kommunisták legutóbb Sanghaj város vezetésére 
kreáltak. A tábornok alkotmányos kormányzatot 
akar Sanghaj élére állítani.

Washington, április 7. Már röviden jeleztük,

hogy a kínai szabadságharc mintájára a Filippini 
szigeteken is hasonló szabadságmozgalom indult 
meg. Ezzel kapcsolatban Coolidge elnök vétót emelt 
a Fülöp-szigetek törvényhozó testületének egyhangú­
lag elfogadott ama törvénye ellen, mely népszava­
zást irt elő a Filippini-szigetek függetlenségének 
és kimondásának kérdésében. Az elnök kétezer 
szavas táriratban fejtette ki indokait vétójának 
jogosultságát illetőleg.

Sanghaj, április 7. A szovjet főkonzul értesí­
tette a sanghaji konzuli kar dékánját, hogyha a 
pekingihez hasonló házkutatásokat engednek meg, 
úgy felelőssé teszi személyileg az egész konzuli 
kart és ennek megfelően fog eljárni.

A szovjetkormány rendkívül éleshangu jegy­
zéket intézett a pekingi kormányhoz, a követség 
exterritorialitásának megsértése ellen. Valószínűnek 
tartják a diplomáciai viszony megszakítását.

A pekingi külügyminiszter jegyzéket intéz az 
orosz kormányhoz, amelyben tiltakozik az ellen, 
hogy a szovjet-követségen a kínai kormány elleni 
összeesküvőknek nyújtottak menedéket.

Iitterpellácté a kamarában 
az olasz~magyar szerződés miatt

A parlamení mai ülése
április 7. Az Uj Kelet Beszél a törvényhozás egységesítéséről és kije­

lenti, hogy a parlament segítségével a regátbaíi 
polgári törvénykönyvet kiterjeszti az égé - z 
országra nézve és ezzel a lelki egyesülés céljait
is szolgálja.

ugyanez az ambíció ragadta volna meg az 
jdamiér iu; lelkeket, úgy minden bizonnyal

.'••rdése ma kevesebb akadályba, keve- = szemben. Rámutat az olasz sajtó rend! ívül ma- 
kenység feláldozásába kerülne. I gyarbarát hangjára é* Bethlen gróf római be­

wert ma még tényleg féltékenység és hiú- iszédére. Mielőbbi választ kér a külügyminisztertől 
fg az, ami ezt a kérdést legfoképen dominálja, K Florescu egy Siffmann nevű kereskedő ki- 
|i"t °lyan emberi megnyilvánulás, amelyeknek ; utasítását követeli Muinovi z jo., a a csa ar 
komponenseiből fakad rendszerint a túlzott | utón ciszternákat hozott be az országba, 
hatalmi vágyban kirobbanó háborúság szel-) Cudalbu igazságügy miniszter v , ...

Ha nem ez dominálná a lelkeket, hanem Otetalesanu és Joamtescu mterpellacioira a .eg-

(Bucuresti-Bukarest
tudósítójától.) A kamara mai ülésén Flore a a 
telepítések kérdésében szólal fel és vádolja a 
szatmári hatóságokat, melyek nehézségeket gördí­
tettek az odatelepitett románok útjába, hogy
visszamenjenek régi földjeikre. Otetelesanu rektifikálja félreértett szavait

Misu Pop kéri a tisztek nyugdijának ren- és kijelenti, hogy az igazságügy miniszter össze- 
dezését. j tévesztette őt Joanitescuval, mert utóbbi kevert

Dobrcscu Aurél a belügyminisztert támadja, { politikát ebbe a kérdésbe, 
hogy rendeletet adott, hogy a falusi lakosság , Joanitescu védekezik ez ellen a vád ellen,
kénytelen legyen sorsjegyeket vásárolni. , j Bucaresti, április 7. (Rador.) A szenátus

Goga belügyminiszter kijelenti, hogy éppen • ülésén Popovici tábornokot jogszerinti szená- 
ellenkczőleg, a belügyminiszter eltiltotta az ilyen j torrá proklamúlták.
kényszereladásokat és eljárást indít azok ellen « Ezután beterjesztették az uj egyetemi ka-
a prefektusok ellen, a í i yen ren eee*e . létesítéséről szóló törvényjavaslatot.
kiadtak. ' Anghelescu volt közoktatásügyi" miniszter

Dobreseu interpellációt jelent be ebben | „ javaslatot- ,
clta Davila kérdezi a külügyminisztert, ' p tg“l]>'!' v" 

mi az álláspontja az olasz-magyar szerződéssel
1 í__ 4--.4- oo-iF/m T*nnrl I . x-7*il mci-

amelyet elsietettnek tart 
szitást kíván. 3finden egy ,3

tra fölállításának kellő indokolását követ; li.

lem
ál aszol ezután ;

főbb törvényhozó tanácsra vonatkozólag. Ki- 
hogy ez az intézmény tényleg elköve- 

tévedést, de nem olyan természe-

— Eredménytelenek a tangeri kérdés­
ben folytatott francia-spanyol .árgyaíások.
Londonból jelentik: A. „Daily Telegraph“ je­
lentése szerint a tangeri kérdésben folytatott 
francia-spanyol tárgyalások eddig nem vezettek 
eredményre. A múlt héten mindkét ország 
Anglia közvetítését kérte. Áz angol kormány a 
felkérésre azt válaszolta, hogy Anglia ezidő 
szerint más kérdéssel van elfoglalva, mién is 
az érdekelt hatalmak igyekezzenek egymás kö-

a pmden kertelés és feltétel nélküli pacifizmus 
szelleme, úgy Amerika és Franciaország között, j jelentig

«tlTiSden további1 nétttil’’meglektoe "tai j íilúUslSlyü' Fparlamentet aggaszthatnák. | zott megegyezésre jutni. Ha ez nem sikerülne,
T. ö 1 j Q^ixiropcy van a törvényhozó tanacsra, amely kiza- * akkoi smegegymzes lehetőségeit arra nezve, hogy I Szükség van a lux vcujuu .............j ....... ! , ,•

P1 <3, o r] Cl Pti ti _I-, / -1 ti XT Ä 1, _

tárgyalások későbbi stádiumában for-! tólagStörvi*nyalkotás formuláit tartja szem előtt. • dúljanak Angliához és Olaszországhoz.
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PIL-PUL
A politikai pártoknak — legalább is ná­

lunk — nagyon különös természetrajzuk van. 
Kormányon megdagadnak, az ellenzéki padso­
rokban pedig összezsugorodnak. Ez a változás 
valahogy a melegben való kitágulásnak fizikai 
törvénye, amit politikai vonatkozásában úgy 
kell érteni, hogyha valamelyik párt kormányra 
kerül, a párt létszáma a hatalom melegétől 
megduzzad, ha azután ellenzéki sorsra jut, akkor 
minél hidegebb ez a sors, annál jobban zsugo- 
ro lik össze. így van az, hogy a nemzeti paraszt­
párt mostanában megint összezsugorodott. Nem 
nagyon, csak annyit, amennyit a hétesztendős 
hideg és kemény ellenzéki kenyér fizikailag ki­
termelt. Minthogy azonban a természetben sem 
anyag, sem energia nem veszhet el, az a szám, 
amellyel a nemzeti parasztpárt csökkent, vala­
hol meg kell legyen mint szaporulat. Fizikai 
törvény az is, hogy azok az egységek, amelyek 
az ellenzéki pártokról lesorvadnak, a kormány­
pártra tapadnak rá. Talán azért, mert ott több 
a meleg, vagy amint románul mondják több a 
pecsenye és erről hívják az átcsoportosulókat 
pecsenyelesöknek, azaz „fripturistáknakrí

Ez az ut azonban nem mindig egyenes. 
Néha görbe is, csakhogy mindig okosan görbe. 
A hidegből nem vezet egyenesen a melegre, ha­
nem előbb mint közbeeső stációra a melegebbre, 
ahonnan könnyebb az ut az egész melegre, mint 
az egész hidegből. így esik meg, hogy a nem­
zeti parasztpártból, nemcsak a kormánypárt, 
hanem a liberális párt felé is visz az ut, azzal 
az elszántsággal, hogy a liberális pártból előbb- 
utóbb kormánypárt lesz, valahogy úgy van 
ezzel, mint a kombinált ki kérész telkedéssel. 
Akadt néha a kikeresztélkedettek között olyan 
is, aki előbb református lett és később — re­
formátus korában — áttért katolikusnak csak 
azért, hogyha a fejéhez vágják, hogy csak uj 
katolikus, mindjárt rávághassa, jó, jó ez igaz, 
de azelőtt református voltam . . .

Mi lesz vajon ezután az orvosi fakultáson ? 
Hamarosan ki kell találni valami újat, külön­
ben ellanyhul a mozgalom és akarva, nem­
akarva hozzá kell kezdeni a tanuláshoz. A 
mozgalom, amelyről szó van, az antiszemita jel­
zővel van összefüggésben és négy év óta azért 
harcol, hogy törvénybe iktassák a numerusz 
klauzuszt, vagyis percentre, mondjuk hat per­
centre, mérjék ki azoknak a zsidó diákoknak 
számát, akik az alma mater stúdiómul, a tudo­
mányok tápláló anyjának kebelébe felvétetnek. 
Bar törvény ma sincs erről, a mozgalom talált 
valami jobbat helyette, a furkósbotot, amely 
elég_ hamar megtisztította az egyetem tájékát 
a zsidó diákoktól. Hamarosan meglett a hat 
percent, de a furkósbotnak ez sem volt elég. 
A mozgalom most már uj terminusz technikust 
k ipirgalt elő, a numerusz klauzuszbol egyszerre 
numerusz nultusz lett és csak néhány napja 
annak, hogy a numerusz nullusz nevében az 
utolsó^zsidó diákot is kiszorították az orvosi 
fakultás első évéről, nagyobb dicsőségére a 
tanulási szabadságnak... Azaz, hogy ki beszél 
ül a tanulás szabadságáról? Hát bántotta 
i .'idixi a tanszabadságot ? Hiszen nincsen olyan 
tön ény,. amely megtiltaná akármelyik zsidó 
eg} etérni hallgatónak, hogy beiratkozzék az 
egyetemre. Mert beiratkozni, azt lehet, csak 
y^ojárni az esztendőt, az megy nehezebben. 
Hat lehet panaszkodni?

I ernay vicomte Párisban olyan nemzetközi 
diplomata-iskolát akar felállítani, amelyen azt 
fogják tanítani: hogyan kell elkerülni a hábo­
rút, hogyan lehet kiirtani a gyűlölet szellemét 
a nemzetek politikai életéből. Kétségkívül szép 
feladat, csak kissé utópisztikus. Nem azért, 
mert szép, hanem, mert korszerűtlen. Az összes 
eddigi diplomata-iskolákban mindennek éppen 
az ellenkezőjét tanították. Ha tehát Fernay 
vicomte komoly eredményeket akar elérni, úgy 
nem a jóhiszemű embereket kell becsőditeni 
ebbe a nemzetközi iskolába, — mert ezek 
amúgy is utálják a diplomáciát, — hanem az 
aktiv diplomatákat. Ezek pedig minden bizonnyal 
megbuknának az összes tanfolyamokon, vág/ 
sztrájba lépnének, mondván: ők jobban tudjá c, 
hogy mi az igazi diplomácia, mint Fernay u •’ 
nekik ne beszeljen. Mindazaltal egy pozitív

i haszna lesz Fernay alapításának, az, hogy egy 
I akadémiával több lesz a földön és egy illuzió- 
\ val kevesebb. A szomorú csak az, hogy pont 

Fernay vicomte lesz szegényebb egy illúzióval, 
aki pedig egy egész világnak akart illúziókat 
adni. Ká fog jönni, hogy a gyűlölet erősebb, 
mint a halál, mert hiszen ez halálból táplál­
kozik. A diplomácia élete, a háború élete, a 
gonoszság élete e földön a hősök halálából tartja 
fenn magát, akik elég naivak mindig ahhoz, 

! hogy komolyan vegyék az üdvözítő diplomata- 
j---- —-------- --

UJKELET 
szólamokat és készséggel meghaljanak. Ég a 
diplomácia, az igazi sohasem fog belenyugodni 
abba, hogy ez a hősi naivság megszűnjék. 4 
hősök felvilágosítása, az egy kissé sok lenne a 
jóból. Már pedig a Fernay ur diplomata-iskolá­
jának alighanem ez is egyik fötantárgya lenne 
Ha ( ezt a tantárgyat jól megtanulják a 
növenu -ek, akkor nem lesz többé szükség 
semmiféle diplomáciára, mert akkor a dipl0&. 
maták is mind becsületes emberekké lennének. 
Ezt pedig Fernay ur sem gondolhatja komolyan"

_________ Péntek, 1927 április 8

i Pollfilal összeesküvés! fedezlek föl 
i Litvániában
I Leíaríózíaííáli a szocialista párt vezetőjét

Kovnó, április 7. A litván kormány, hivatalos 
jelentés szerint, politikai összeesküvést fedezett föl, 
amelynek során dr. Pahaujist, a népszocialista párt 
egyik vezetőtagját és a litván szejin képviselőjét 
letartóztatták. Pakaujis képviselő ellen az a vád, 
hogy a fennálló alkotmány ellen Összeesküvést szőtt. 
Azonfelül eljárást indítottak több demokratapárti 
vezérférfí ellen, akiknél házkutatást tartottak. A 
szocialista pártok karöltve a radikális polgári pár­
tok képviselőivel, hatalmas népgyüléseken tiltakoz­
nak a baloldali politikusok üldözése ellen. A nép- 
gyülések határozatait interpelláció formájában jut­
tatják el Woldemara miniszterelnökhöz.

Halálos és súlyos szabadságMnleíések
Litvániában lázas atmoszférát teremtett a kor- , 

mánynak az ellenzékkel szemben foganatosított in­
tézkedése. A nyugtalanságot fokozza még az a 
drákói ítélet, amint a kovnói rögtön ítélő bíróság 
hozott Silevics szocialista ellen azért, mert Walde- 
mara kormánya ellen agitált. Ezt a munkást élet- 
fogytiglani tégy házra ítélték. Kívüle három kom­
munistát halálra ítéltek, mert állítólag forradalmat 
készítettek elő. Két más kommunistát hosszú fog­
házbüntetésre ítéltek, egyet életfogytiglani fegyliázra.
A lapok hevesen támadják a kormányt, azonban a 
belügyminiszter a támadásokat követő napon a leg­
szigorúbb cenzúrát rendelte el.

--------- --------------I —— — --------

Az Ufa filmgyár filmet akart készíttetni
a szepsii emherevőkről

A hatóságok azonban nem engedték meg. A cigánytemetőben ráakadtak
a megevett emberek csontjaira

(Kassa, április 7. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A szepsii cigánytemetőben néhány nappal ez­
előtt az egyik cigány bemondása alapján, ásni 
kezdtek a csendőrök és ez az ásatás azzal a 
szenzációs eredménnyel járt, hogy egy halom 
emberi csont került elő a földből. Már az első 
pillanatban is nyilvánvaló volt, hogy a csendőrök 
ásója nem rendes sirt bolygatott meg, mert a 
csontok csak tiz^centiméternyire voltak elásva, 
holott tudvalevő, hogy az embereket másfél­
méteres mélységben szokták elásni. A csendőrök 
a meglepő lelet után tovább ástak és másfél 
méterrel a föld színe alatt megtalálták a sér­
tetlen koporsót is, amelyben évekkel ezelőtt 
temettek el egy embert. így nyilvánvalóvá lett, 
hogy a felszínen talált csontok később kerültek 
a sírba, mint annak tulajdonképeni lakója.

A csendőrök összeszedték a csontokat és dr. 
Strömpl kórházi főorvos meg is vizsgálta azokat. 
Körülbelül harminc csont került elő és ezek 
közül néhány laikus szem láttára is felismerhe­
tően karakterisztikus emberi csont. volt. Dr. 
Strömpl első látásra megállapította, hogy a 
harminc csont közül kettő feltétlenül állati 
eredetű. Ez a megállapítás amellett szól, hogy 
a csendőrök valóban a szepsii emberevö banda 
áldozatainak csontjára talált rá, mert csak igy 
képzelhető el, hogy állati és emberi csontokat 
egymás mellett temettek el, amennyiben való­
színű, hogy a cigányok „étkezéseik hulladékát1' 
ásták el a temetőben.

1 A csontok részletes és alapos vizsgálata még 
, folyamatban van, de az első vélemények sze­

rint nem egy ember csontváza került elő, — 
hanem egy összekevert csonthalmaz. A csontok 
egyrésze ugyanis még teljesen elasztikus, — 
ezekkői valószínű, hogy csak néhány hónap 
előtt kerültek a földbe. A többi csont szonban 
úgy nézett ki, mintha már évek óta lenne el­
temetve. Megnehezíti a vizsgálatot, hogy a 
csontok a főzés által deformálódhattak s igy 
lehet, hogy a réginek látszó csontoknak nem 
az idő, de a tűz adott ,,patinát“. Érdekes az 
is, hogy a csontok egyrésze azt a benyomást 
kelti, hogy tulajdonosuk még élt, mikor fel­
darabolták. Ez is amellett szól, hogy a cigá­
nyok áldozataira találtak rá a csendőrök, mert 
valószínű, hogy a cigányok, mikor egy-egy 
áldozatukat leütötték, nem várták be, míg a 
halál bekövetkezik, hanem azonnal nekiláttak 
a „trancsirozásnak“, hogy büntettük színhelyét 
minél előbb elhagyhassák.

Szepsiben a csendörség erélyesen folytatja a 
nyomozást. Jelenleg harmincöt rablócigány van 
letartóztatásban, ezeknek egyrésze a gyilkossá­
gokban és rablásokban, másrésze az emberevés­
ben vett részt.

Érdekes, hogy a berlini „UFA" film válla­
lat le akarta filmezni a cigányokat, azonban a 
hatóságok nem engedték meg a szepsii borzal­
mak eredeti szereplőkkel való filmesitését.
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Mit vásárol a legolcsóbban?
Gyermekkocsit (legolcsóbbtói a legfinomabbig) 
Férfi és női fehérneműt (mérték után is) 
Cipőt, (cipőosztálynak kiárusítása miatt)
Csipkét (a legnagyobb választékban)
Férfi és női harisnyát 
Porcrüá i és üvegárut 
Bőrönd és díszműárut
Hu 5 /éti cikkeket (tojás, 

parfüm stb )
Ili---- -- ...
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Csak kolozsvári Heinrich-féle

Szent László fertőtlenítő glycerin 
borotva-szappant használjunk.

Fórum
Trancu-Jasi legújabb kisebbségellenes 

,,szociális“ törvénye
Közöljük az alábbi cikket, amelyet 

eoy nagyváradi orvos küldött be szer­
kesztőségünknek. A cikk természetesen 
írójának egyéni véleményét és szem­
pontjait tükrözted vissza. Szívesen adunk 
helyet e kérdésben másirányu hozzá­
szólásnak is.

Megegyezés jött létre Franciaország 
és a szovjet között a cári adósságok ügyében

A szovjet uj kölcsönt kap Franciországtól
Páris, április 7. Egy magántávirat szerint Franciaország és Oroszország között létrejött a 

megegyezés az adósságok kérdésében. A megállapodás szerint Oroszország évenkint 70 millió 
arany frank annuitást fizet Franciaországnak, amely viszont uj kölcsönt ad Szovjetoroszország- 
nak. Az uj kölcsön első részlete 1 milliárd arany frank, amelynek fedezetéül Oroszország Francia- 
országra cédái ja a Kaukázusban levő groznii petroleumforrásokat, amelyekből a francia ipar 
évenkint 3 milliárd értékű kőolajat fog kitermelni,

Szemtől-smnben Csang-Cso-Linnal 
Északkina diktátorával

A szenátus már megszavazta! Jani proxi- 
mus ardet 1 Románia összes iparosait és keres­
kedőit belekényszeríti a törvény által alko­
tandó betvgsegélyzöbe. Minden iparos és keres­
kedő, aki önálló, kénytelen lesz 250—2500 lej 
újabb adót fizetni. Tudjuk, hogy ez azt jelenti, 
hogy az iparosok 70 százaléka a maximális adót 
fogja fizetni. Ezenkívül minden önálló iparos és 
kereskedő kénytelen vagyoni helyzetének meg­
felelő kamatmentes kölcsönt adni az államnak, 
amit fiz évig nem is akar senki visszafizetni, 
vsak tiz év múlva „ígéri“ visszafizetését az 
állam. Fordult-e az államhoz valamelyik iparos­
vagy kereskedő-egylet ilyen gondoskodásért, 
amely Erdélyből év entente százmilliókat fog 
elvonni, amiért cserében az önálló szabad­
pályán működő embereket sablonos beteg- 
segélyzö kezeléssel látják el. Mert nem az ipa­
rosok és kereskedők fogják megválasztani az 
orvosaikat, hanem a minisztérium fogja kine­
vezni, azzal törődve legkevésbé, hogy az orvos 
meg is értse a beteg nyelven előaoott pana­
szokat.

Az is lehet, hogy vizsgát is kell tenni egy 
ilyen orvosi állás elnyeréséért, hogy még biz­
tosabb legyen az, hogy nem az iparosok és 
kereskedők körében evek óta bizalomnak ör­
vendő orvosokat fogják kinevezni. Hogy mit 
kapnak majd pénzükért a kereskedők és ipa­
rosok, azt megtudják azonnal, ha megkérdezik 
a munkásokat, hogy mit ad nekik a munkás­
biztosit ópénztár, amelynek orvosait szintén nem 
a munkások választják, hanem a miniszter ne­
vezi ki. Ha ma megkérdeznék a dolgozó mun­
kásokat, hogy kell-e nekik a betegsegélyzöpénz- 
tár a mai formájában, bizonyára örömmel le­
mondanának róla, az önálló munkaadók pedig 
már mozgolódnak a rájuk szakadó újabb te­
her ellen.

A kérdés másik oldala az orvosokat illetőleg 
még szomorúbb. Kisebbségi orvosaink ma egy 
néhány kivételével a legsúlyosabb anyagi gon­
dok között tengődnek. A magántisztviselők kü- 
teles tagjai a munkásbiztosit ónak. a vasúti posta- 
tisztviselők köteles tagjai a megfelelő betegse- 
gélyzöknek. A szabad orvosi pálya részére, a 
melyen ma hivatalos állasok nélkül a kisebb­
ségi orvosok működnek, eddig megmaradt az 

: ;álló munkaadók két osztálya, a kereskedők 
és iparosok. Most ezeket a rJ rancu-Jasi féle ja­
vaslat kivonja a kisebbségi orvosok köréből. Az 
évtizedek óta közbizalomra működő és fix ál­
lásaikból már többszöri nyelvvizsgák miatt ki­
esett kisebbségi orvosok gondolkozhatnak azon, 
hrvory hova lehet kivándorolni. A már úgyis 
4 , fix állást betöltő többségi orvosok, akik-

ez állások révén a magánpraxisuk is terjed, 
még egy állást fognak kapni, a kisebbségiek pe­
dig fizetik a nagy adókat és élnek praxis nél­
kül, amíg lesz mit eladogatniok, azután ,szapo­
rítják a munkanélküliek számát. A gyog} sze- 
részek helyzete is hasonlóan sivár lesz. A Trancu- 
Jasi-féle intézménynek meglesz a saját gyógy­
szertára és akkor mindenki, vagy a m. b. pénz­
tár, vagy az uj pénztár gyógyszertárából kapja 
az előírásos gyógyszert, az önálló gyógyszerész 
pedig munka nélkül fog ülni drága helyisé­
gében.

Talán még nem késő felvenni a küzdelmet 
egy olyan „szociális“ intézmény ellen, amely 
százezreket sújt, egy nehány protekciósnak hasz­
nál csak, a melyet nem a közóhaj teremt meg, 
hanem egy nem szakértő miniszter ambíciója.

Egy orvos

Jules Sauerwem látogatása
(Cluj-Kolozsvár, április 7. Az Uj Kelet tudó- = 

sitójától.) Jules Sauerwein, hírneves francia ripor- \ 
tér, aki legutóbb Szovjet Oroszországot utazta be, | 
most Kínában jár, ahol főhadiszállásán látogatta j 
meg Csan-Cso-Lint, az északi kínai hadak vezérét.
A látogatás mindvégig közvetlen hangú és fesztelen 
volt. Sauerwein impresszióiról így számol be :

Előbb a hadvezér vezérkarának Jang-Ju-Tingnek 
az irodájába vezettek. Egyúttal ö szervezi az egész 
pekingi pártot. Nyugodt ember és azt mondja, hogy 
ez a háború alapjában véve előkészítő akciója Észak 
és Dél közötti tárgyalásoknak, amelyeknek feltétle­
nül Kina egyesítésére kell vezetnie. Megcsodálom 
irodáját, amely teljesen mentes a kínai piszoktól: 
egyszerű praktikus bútordarabok, tisztaságtól ra­
gyogó Íróasztal, a falakon pedig kínai térképek. 
Mondhatom, szenzációs haladás, hogy egy kínai ge­
nerális szobája padlóját és bútorait tisztán tartja és 
még szénzációsabb, hogy a hadműveleteket térképen, 
kisérik. A vezérkari főnök bocsánatot kér, hogy 
sem angolul, sem franciául, sem németül nem tud.

__ Az egyetlen nyelv, — mondja — amelyet
any an vei vemen kívül megtanultam : a japán.

v Ezzel pedig mindent megértettem. A japánok 
itt épugy, mint mukdeni arzenálban, első instruk­
torai és kezdeményezői voltak a dolgoknak.

Csang-Csnng-Csang tévedése | 
és 45 felesége

Szuggesztiv nyugalommal mondja el, hogy 
Sanghaj védelme alkalmával szövetséges társa, 
Csang-Csüng Csang Santung kormányzója tévedett, 
nevezetesen, hogy frontját nagyon is kiszélesítette 
abban a hitben, hogy 250 ezer ember, közöttük 
10 ezer orosz áll rendelkezésére.

_Én akkor már nagyon is tudtam, milyen
veszedelmet rejt ez magaban — mondotta. Azonban 
Csang-Csung-Csang nem az az ember, akinek pa­
rancsolni lehet. Képzelje, majdnem két méter 
magas, az ilyen kínai a legnagyobb ritkaság, 
negyvenöt felesége van és ez még nálunk is rekord­
számba megy. Mindenki ismeri bátorságát. Nagyon 
gyakran ő vezényli a rohamcsapatokat és mond­
hatom ez sem mindennapos dolog a mi hadseregünk­
ben. Ezért vagyunk eltelve nagy bizalommal 
irányában.

Hirtelen nyílik az ajtó, egy fin közli velem, 
hogy a diktátor már vár rám.

Százötvenmillió ember ara
Ugyanabban a házban, a „ Jamenben1- van 

Csang- Cso-Lin kis pavillonja, az utolsó udvarban. 
A kapu előtt négy testőr áll. Alig vártam egy 
percet a szép szalonban, a tolmács bevitt a Mester­
hez. A tolmács maga a külügyminiszter, Csang-U- 
Csing, egykor francia katonatiszt, a becsületrend 
lovagja és többszörösen kitüntetett tüzérspecialista.

A marsall barátságos kézfogással üdvözöl, ülés­
sel kínál meg és ahogy szemben ülök vele, meg­
figyelem ezt a középkori alakot. Csang olyan, mintha 
kivágták volna egy rézkarcból. Arca finom és so­
vány felső pofacsontjai kiugranak, amelyek mintha 
viaszkkal lennének bevonva. Fekete bajusza lelóg, 
szép fekete selyemből készített kabát omlik testen 
mellénye halványkék selyemből van. íme ez az erű­
be- aki bármely délelőtt 150 millió ember közül 
kiválaszthatja azt, akinek a nyakát levágatni jó­

nak találja. Európai modorban
A diktátor már nem ismeri a régi kínai for­

mákat. Nem dicséri előkelő családomat, nem mondja, 
hogy saját személye és hadserege hajitó fát nem 
érnek röviden európaiasan felel kérdéseimre

_! a hunaui katonai operációk — mondja — 
nagyon jól fejlődnek. Itt ugyanis fiam a ©parancs­
ok, vele adtam mandzsuriai katonáim legjobbjait es

Ösaag-Gso-Lin táborában
80 ezer emberem már át is lépte hajóliidakon a 
Sárga-folyót. Ne felejtse el, a folyam 2500 méter 
széles, a teljesítményt tehát nem szabad lekicsinyelni.

Felsőajkát, mint egy tigris úgy emeli és látni 
rajta a kaján vad örömöt. Teával kínál és mialatt 
szürcsöljük a pompás zöld italt, megkérdem :

— Meddig tart ez a háború és hová fog majd 
vezetni'?

Jobb volna túl lenni rajta
— Én nem akarom, — feleli Csang — én leg­

jobban szeretném, ha már túl lennék rajta. De ha 
már megkezdtem, végig akarom csinálni. Az egész 
országot a Jangcsetől északra meg akarom tisztítani 
az ellenségtől, azután a délieknek testvéri kezet 
fogok nyújtani és leülünk tárgyalni. Akkor azután 
csak két párt fog szemben állani egymással, de 
mindketten kínaiak lesznek és patrióták. Eléjük ter­
jesztek egy programot Kínának az idegenek elő­
jogaitól való megszabadításáról. Ajánlani fogom a 
kultivált nemzetekkel való kereskedelmet, ajánlani 
fogom az egyenlő jogokat, hogy mód adassék min­
denki számára, hogy munkája révén felküzdhesse 
magát nyugodt és magasabb életformák felé. Hiszen 
nagvon könnyű dolog lesz megértenünk egymást 
ilyen módon és nem lesz nehéz majd egy hatalmas, 
rendezett, dolgos és istenektől megáldott országot 
teremteni. Azonban van egy fontos feltételem . . .

E szavaknál Csang-Cso-Lin egyébként szelíd 
hangja haragossá változik, az asztalra csap, iszik 
egyet, azután kiabál:

„A bolsevikeket ki kell űzni"
— A feltétel az, hogy a bolsevikeket el kell 

űzni. Ezek az emberiség ellenségei, piszkos és in­
trikáló összeesküvők, akik Ázsiában meghasonlást 
akarnak előidézni, akik hasznot akarnak a mi sze­
rencsétlenségünkből, mert Európában nincs sikerük. 
Kérdem, mi keresnivalójuk van Kínában ? Mi bol­
dogok vagyunk, ha a saját íöldünket akármilyen 
kicsiny is, meg tudjuk művelni, ügyes kereskedőnép 
vagyunk, szorgalmasak, becsületesek és mihelyt béke 
lesz a földön, ránk feltétlenül nagy jövő vár. Ezek 
a szerencsétlen fickók letelepedtek Kínában, ahol 
í enki nem kommunista és ahol mindenki jámbor 
ősi kultuszt gyakorol. Ezek akarják az ö abszurd 
elméleteiket ránk erőszakolni, azokat a teóriákat, 
amelyek miatt a nemzetek létráján olyan mélyre 
sülyedtek. Remélem, hogy a kantoniak jórésze sza­
badulni fog tőlük. Azt mondják, hogy Csang-Kaj- 
Csek nem szereti a bolsevikieket. Én az ő helyén 
bizony tudnám, hogy mit csináljak.

A marsall itt olyan mozdulatot tesz kezeivel, 
amely világosan mutatja, hogy mit tenne abban az 
esetben, ha kollegája és ellenfele helyében \olna 
ott lent, délen.

Azután felkel, felém közeledik és szaporán 
mondja:

Ütött az óra!
— Az istenekre mondom és kérem önt, segít­

senek rajtunk! Mert ami itt történik, annak világ­
históriai jelentősége van és mondhatom önnek, ha 
a bolsevizmus Kínában győzedelmeskedik, akkor az 
egész világon győzedelmeskedik, elsősorban Ázsiá­
ban. Legyenek résen ! Minél jobban huzzák-halaszt- 
ják a dolgot, annál nagyobb munkájuk lesz majd 
vele. Ajánlom, hogy Németországgal és Lengyel- 
országgal együtt űzzék ki a szovjeteket Európából. 
Ami még megmarad belőle Ázsiában, annak tiszto­
gatását magamra vállalom. Ütött az óra . írja meg 
ezt mindenfelé és gondoljon rá, hogy ezeket Csang- 
Cso-Lin mondta önnek a mai napon !

Aki nem fizets e "em,Tk,ijtVIYI llVllJ H>uV magat cionistának. —

F -
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a lej javulása miatt.

Zsidó kórházat Erdélynek
Szatmár zsidósága előtt büszke örömmel 

hajtsa^ meg zászlóját az erdélyi zsidó lelkiisme­
ret. Nagy és fájó probléma megoldásában meg­
előztek, utat mutattak nekünk, erdélyieknek, 
amelyet sietve követnünk kell. A legégetőbb 
és aktualitásában azonnali cselekvést követel 
tőlünk ez a kérdés, a zsidó kórház megterem­
tése. Ezer és ezer zsidó proletár, nyomorult, 
beteg testvérünk sorsa dől el ebben a problé­
mában, a szemérmes szegények számtalan tö­
mege várja már évek óta, hogy végre tetté 
váljon titkos kívánságuk, hogy legyen egy 
hely, egy mentsvár, hol betegségtől és szenve­
déstől agyonsanyargatott szervezetüket szerető 
és megbízható karok ápolják.

Heine Henrik azt mondja egy versében : 
„Három csapás van, amely embert érhet: sze­
génynek, betegnek és zsidónak lenni!“ Nos, 
ha nem is fogadjuk el teljes terjedelmében ezt 
a kijelentést: de ismerjük el, hogy nagy és 
fájdalmas végzet zsidó sorsunk.

Gyűlölet hullámai gyűrűznek körül, hiva­
talos és „felelőtlen“ oldalról állandó támadás 
ér bennünket minden lépésünkben. Nem cé­
lom itt kifejteni, hogy milyen sorsban éljük 
jelen napjainkat, csak egyet jegyzek meg : ma­
gunkra vagyunk hagyatva. Végzetünk, de 
erőnk is ebben a tényben rejlik. Ibsen jelenti 
ki a „Népgyülölőben“ — a legerősebb ember 
az, aki egyedül áll. Nos, ez a mi helyzetünk. 
Egyedül állunk a gyűlölet óceánjában, a tár­
sadalom páriái vagyunk, ez tagadhatatlan tény.

. eppen ez ad nekünk erőt arra, ho°y 
minden akarásunkat, energiánkat a magunk 
céljaira, a magunk problémáira koncentrál has­
suk. Kulturális és emberi ideáljaink megvalósi- 
t ás ára nem kímélhetünk sem időt, sem pénzt 
— mindent egyszerre kell megteremtenünk. 
.Nemzeti othonunk felépítése odakint, iskoláink 
művészetünk, irodalmunk, szociális szükséglete­
ink idebent—nincsenek olyan kérdések, amelyek 
nem tűrnek halasztást. És mindezt egyedül 
minden társadalmi pártfogás, támogatás nélkül 
kell elintéznünk.

Talán legfontosabb mindeme feladatok közül 
a zsidó korház ügyének megoldása. Nincs olyan 
szomorú es sivár fejezet, amely annyira közel 
au szivünkhöz, mint éppen ez a kérdés. Szegény­
nek es betegnek lenni egyaránt nagy csapás, 
de zsidó szegénynek és betegnek sorsa valóságos 
mamrimn. Hova forduljon a szegénysorsu zsidó 
, , teg • Az allami kórházakhoz ? Magánszana­
tóriumokhoz forduljon ? Nem teheti. Tehát 
marad egy ut számára : otthon marad és szenved 
Esetleg egy jóakaró zsidó, vagy a hitközség 
pénzén magánkórházba kerül. Vagy a zsidó 
orvos kezeli otthonában - ingyen De ezek
íenekeSetlegeSSegek- Egyéni megoldások. Yélet-

Nein erre van szükség.
betPaSd°LkÓrhm keiU- E!dély szegénysorsu zsidó 
1 7- L6k’ zsldo Sorház, hol ingven orvosi
keze/esden részesülhetnek. Értsük" meg jól -
íWp ZS1<3,° szanat_órmm, nem luxus-kórház:
nroit' fCZe/r% genes’ ellátás kell a zsidó 
p oletanutusnak Ezt meg kell teremteni — 
meg pedig haladéktalanul.
]i^ zsidó lelkiismerethez, a zsidó szívhez szó-
_ * ,h,gyjejí el nekem, hogy életkérdésről 
van ,szo.

Építsük fel a zsidó szegények kórházát.
oj esületeink, ligáink, zsidó társadalmunk 

egy percnyi figyelmet kérek : a zsidó nyo- 
z^idót^Vejen' meg a szegény beteg

Szervezkedjünk. Rendezzünk estélyeket (ke­

vés költségvetéssel!) Kórház-napokat; állítsunk 
fel kórház-perselyeket, alakítsuk meg a „Zsidó 
Kórház Egyesületét“.

Minden felesleges bánit adjunk erre a célra.
várhat-De minél előbb! Mert a betegek nem

nak. A megvalósulás napjának egye - ;, .
dísze ezer és ezer nyomorgó szegény bete» zsidl 
hálaimája lesz. ° u°

Teius, 927. IV. G.
Dr- Heietsek Alfréd

Péntek, li

A kolozsvári munkásság tiltakozó gyűlési 
hivoti össze a lakbérleti javaslat ellen

A felhívás szerint a kisegziszíenciák most is több házbért fizetnek, mint amennvit 
a keresetük elbírna. Május hatodikéig ki kell majd fizetni az uj lakbéreket

jak, különösen az újabban hozzátoldott(Cluj-Kolozsvár, április 7. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az uj lakbérleti törvényjavaslat, bár 
még nincs végleges formába öntve, nagy nyug­
talanságot keltett azon lakórétegek körében, 
amelyeknek a jövedelme nem bírja el sem a 
javaslatban megállapított uj lakbéreket, sem 
pedig a lakbérleti törvény rendelkezései alá 
nem eső lakásokért általában fizetett lakbére­
ket. A küzdelem, amely a háztulajdonosok és 
a lakók tábora között már évek óta folyik,

módosítások miatt.
A nepgyülesen a helyi szaktanács ismertetni 
fogja a kolozsvári lakbér- és lakásviszonyokról
készített statisztiknínrink }készített statisztikájának adatait, amelyek azt 
bizonyítják, hogy a kereseti nívóhoz viszonyítva 
a lakbérek már ma is sokkal súlyosabb terhe­
ket rónak a kisegzisztenciákra, mint a háború

................ ...................... _ _ _ _ elötti években. Az uj lakbérleti törvényjavas-
most nyílt terepre terelődött, minthogy már ! lat, különösen a kisegziszíenciák lakbéreinek 
több, mint bizonyos, ho"y I emeleset pusztán a háztulajdonosok belátására

° bízza, akiket viszont a lakbérjövedelem meg­
állapításakor az adóhivatalok is hozzásehtonpl-1 1 I ö vv-*-í v ryO h h Arr l /—V rv T -

több, mint bizonyos, hogy
az uj lakbérleti törvény inkább a ház- 

tulajdonosoknak kedvez.
\ an azonban a lakóknak egy igen tekintélyes 
másik kategóriája, amely a háztulajdonosok kí­
vánságait jórészben méltányosnak tartja, mint­
hogy a szabad lakásokért jelenleg fizetett lak­
bérek tulmagas volta éppen annak tulajdonít­
ható, hogy ilyen lakás kevés van, mert általá­
ban a lakók túlnyom órésze még békebeli, vagy 
alig emelt házbérekért lakik, amit a háztulaj- 

. donosok azután az uj lakókon igyekeznek ka- 
I matostól behozni.

Az uj lakbértörvény rendelkezései talán leg­
érzékenyebben mégis a szegényebb osztályt 
fogja sújtani, különösen a munkásságot, amely 
az utolsó pillanatban minden erőfeszítést meg­
kísérel a törvény enyhítése érdekében. A kolozs­
vári munkásszervezetek szaktanácsa, a szocia­
lista párt helyi tagozatával együtt március 10-én, 
’vasárnap délelőtt 10 órára népgyülést hivott 
össze az épitömunkások Patak-utcai otthonába, 
a munkásság és általában a kisegzisztenciáj n 
lakásbérlők tiltakozasakepen a parlament előtt 
fekvő lakbérleti törvényjavaslattal szemben.

A nepgyulésre kibocsátott felhívás szerint,

a tárgyalás alatt lévő törvényjavaslatot 
a lakbérlők rendkívül sérelmesnek tárt­

akhoz, hogy

tekintet nélkül a bérlők kereseti viszo­
nyaihoz mérhető teherbiróképessé'*re 
újabb 80-100 százalékkal emeljék "fel 

a lakbéreket,
nem pedig az 1914. évi lakbérek és a törvény 
áital megállapított kulcs alapján. Ilyenformán 
a lakbérleti törvénytervezet, ha törvénnyé vá­
lik, semmilyen védelmet nem fog nyújtani a 
bérlőknek, akik kénytelenek lesznek a legkor- 
nbihsabb béreket fizetni, minthogy a lakásín­
ség úgyszólván semmivel sem javult évek óta.

A népgyülés a felsorolt konkrét panaszok 
alapjan úgy a lakásínség, mint a lakbérterhek 
kérdésében határozati javaslatot fog előterjesz­
teni, amelyet elfogadás esetén a kormányhoz 
juttatnak.

Bukarest, április 7. A kamara jogi bizott­
sága tegnap este -tárgyalta a lakbérleti tör- 
venyjavaslatot és kimondotta, hogy a lakbérek 
majiis 6-ig ki fizetendők. A törvényjavaslat ha­
tályát kiterjesztették mindazokra a tisztvise­
lőkre, akik március 26-ig, tehát a javaslatnak 
a szenátushoz történt benyújtása időpontjáig 
lettek kinevezve.

A világsajtó kedvezően ítéli meg 
a magyar-olasz szerződést

A magyar parlamentben méltatták a szerződés jelentősénél a . -tek tanácsával egyöntetűen akarja megXu^M

jától.) A magyar képviselőMz7' "'mli^ühSn" ^ ^oka7T-1 höz’ ra™ely})«i helyeseli 
amelyen megkezdették a költségvetés rész- ftJL *amelyen , megkezdették a költségvetés rész­
letes vitáját, sor került a külügyi tárca tárgya­
lására. Görgey István előadó felhasználta” az 
alkalmat, hogy az (olasz—magyar döntőbíró­
sági szerződésről nyilatkozzék, amelynek alkal­
mával a képviselők, a szociálisták kivételével 
hosszasan megéljenezték Olaszországot, Musso­
linit és Bethlent.

Görgey beszédében rámutatott, hogy az uj 
szerződés annál is inkább örvendetes esemény-, 
mert általa Magyarország hatalmas támogatót 
és jóindulatú barátot nyert Olaszországban. 
Előadó szerint a szerződés létrejötte forduló, 
pontot jelent a magyar politikában, mert a 
háború óta az első eset, hogy egyr nagyhata­
lom elismerte Magyarországot egyenrangú hata­
lomnak. Ez annál is inkább fontos jelenség 
mert az elmúlt években mindig Magyarországra 
diktálták megállapodásokat a nagyhatalmak.'

Görgey ezután részletesen ismertette a kül­
ügyi költségvetést, melyet a szigorú takarékos­
ság szempontjainak figyelmbevételével állítottak
össze.

Mussolini levelet intézett Bethlen István

0, vmwii-cöcöcjicö, ameiyexei a 
íumei magyar kereskedelmi forgalom tárgyában 

a mar maremsban aláirt szerződés tartalmaz.
ec, n~£ai sza leértük rövidesen összeülnek, hogy 

a resztetek ügyiében véglegesen megegyezzenek.
,AZ olasz-magyar szerződés megkötésének be- 

tetozesekepen Mussolini miniszterelnök Magyar- 
orszagnak adományozta az Olaszország birtoká­
én e\ő korvinákat, amelyeket Mussolini sze­
me yesen adott át Bethlennek és amelyeket 
tegnap a magyar követségről futárral küldtek 
Budapestre. Az olasz politikusoknak adott 
magyar, kitüntetések ma érkeznek meg Rómába 
es megeikezésük után azokat azonnal átadják 
a kituntetteteknek.

úpuilis 7. A „Figaró“ az olasz-magyar 
szerződéssel kapcsolatban optimisztikusan ítéli 
meg a helyzetet és hangsúlyozza, hogy a leg- 
nagyobb figyelemmel kell kisérni a balkáni 
eseményeket. A „Journal“ örömét fejezi ki 
Olaszország és Magyarország közeledése felett.
, ei^eib hogy ezt a szerződést az Olaszország 
es Jugoszlávia között lévő feszültség enyhülése 
fogja követni.—-------------- ------ mussunni levelet intézett Bethlen István fogja követni. ^uiuseg enynuies«

Tauasziruhah olcsó festése. tisztítása EahezdődőttCítlIlji. Clui
Régi, de jó a Höfer-féTTgyermek-hintőpor, krém éFirap"^------
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Berlin, április 7. A német sajtó szintén nagy 
érdeklődéssel kiséri Bethlen római útját. A 
^Kreuzzeitung“ rendkívüli jelentőséget tulaj­
donit Bethlen utjának és megállapítja, hogy a 
magyar-olasz szerződés az európai hatalmak 
balkáni konsternációja szempontjából döntő je­
lentőségű. A „Deutsche Allgemeine Zeitung“ 
szerint a magyar-olasz közeledés szoros szövet­
séget jelent. Németország szempontjából is rend­
kívül fontos, hogy Délkelet európában is növe­
kedőben van az angol-olasz befolyás. Magyar- 
országnak, amely a délkeleteurópai blokkban 
egyúttal összekötő kapcsot jelent, mindenesetre 
löntö szerepe lesz a jövőben.

A prágai sajtó egyik vezető orgánuma, a 
„Prager Presse“ az olasz-magyar szerződésben 
újabb bizonyítékát látja annak, hogy Európá­
nak a győzőkre és legyőzőitekre való tagolása 
megszűnik. A sajtóvéleményekkel egyidejűleg 
Bvnes külügyminiszter az olasz-magyar szerző­
désről szólva, visszautasította azt a feltevést,

A világkultúráról
szakkönyvekről, szépirodalomról csak az Ex Libris 
oly óirat tájékoztatja. Hét nyelven jelenik meg. Évi elő- 

Pizetés 120 lej, egy szám 20 lej. Kiadja Lepage Cluj.

hogy a római egyezmény Csehszlovákia, vagy 
Jugoszlávia ellen irányul. Az olasz-magyar vi­
szonyt vitális érdekek, nem pedig pillanatnyi 
meggondolások szabályozzák.

Gróf Bethlen a legitimizmusra vonatkozó­
lag kijelentette az újságíróknak, hogy a mon­
archia kérdése nem azonnal megoldandó pro­
blémája Magyarországnak, mert ez a kérdés 
nemzetközi viszonyaival áll kapcsolatban. A 
födolog most a jó viszonyt fentartani a szom­
szédokkal és a többi nemzetekkel. A monarchia 
kérdését semmiesetre sem fogják megoldani a 
nagykövetek tanácsának beleegyezése nélkül.

—-------------- ---------------

99Különbségei kel! lenni a benszülöii 
és bevándorolt kisebbségek közöli"

Összeomlanak a vádak
Maga a vádirat állapítja meg egyik 

passzusában, hogy konkrét bizonyítékok Sala­
mon, Izrael ellen nem merültek fel. Hat gyil­
kosság vádját emelte a vizsgálóbíró a vádlott 
ellen, nincs azonban semmilyen konkrétum és 
e§yetlen egy szemtanú sem, aki ezeket a váda­
kat megerősítene. Salamon Izrael, mint az 
osztrák-magyar hadsereg katonája, a Piave mel­
lett harcolt. Midőn a forradalom után hazatért, 
kénytelen volt a forradalmi alakulatokban részt- 
venni, mert az ellenkezőt lelövéssel fenyeget­
ték akkoribban. Salamon Izrael nem mint pa­
rancsnok, hanem mint egyszerű közlegény vett 
részt ezekben az alakulatokban és amint ö maga 
bevallotta, felettesei parancsára egyizben ház­
kutatást tartott több más katonával együtt egy 
szilágymegyei községben. Ennyi az egész kon­
krétum, amely a gyilkosság és rablás vádjából 
Salamon Izrael ellen femnaradt.

(Bucuresti-Bnkarest, április 7. Az Uj Kelet 
’ i l isiiojától.) Lapzártakor érkezett jelentésünk 

-■riiit a kamara esti ülésén Pop Valér cuzista 
képviselő mondotta el interpellációját a váró? 

k náció nal izá Iá sáról. A képviselő szerint Ef- 
:y városaiban és Moldva egyes részein túlteng 
nemkívánatos kisebbségi elem. Különösen az 

utóbbi években nagy tömegekben jöttek be az 
rszágba kisebbségi elemek illegális utón. Avá- 

r >>ok nacionális karakterének megóvása érde­
kében sürgős intézkedéseket kér.

Goga belügyminiszter válaszában kijelenti, 
k"gy különbséget kell tenni a benszülött és 
bevándorolt kisebbségi elem között. Az itteni 
kisebbségek érdeke, hogy a külföldről való ál­
landó beszivárgást megakadályozzák, mert itt 
konknrrenciát csinálnak nekik és érdekeiket

I veszélyeztetik. Ez nem idegengyűlölet, csak 
szükséges védelmi intézkedés. Egyébként in­
spektorokat küldött Erdélybe, akik a rnára- 
marosi határszéltől Temesvárig megvizsgálják.

! kik az ideigenek és kik az állampolgárok. A 
legutóbbi minisztertanács népszámlálás rende­
zését határozta el, mely ezt a kérdést végleg 
rendezhetni fogja.

_ Az, hogy Erdély egyes helyein és Beszará- 
biában az idegen elem van túlsúlyban, a váro­
sok történeti fejlődésével áll összefüggésben. 
Ezeknek a városoknak a kapui be voltak zárva 
a román falusi elem elől. Hogy azonban a nor­
malizálás megkezdődött, azt bizonyítja Kolozs­
vár, ahol az egyetemen parasztfiuk tanulnak. 
A nacionalizálás már megkezdődött, nem erő­
szakkal, hanem a román elem protezsálásával.

Május 14-ikére halasztották Salamon Izrael
bünpörének tárgyalását

Mivel vádolja a vádirat az aranyosgyéresi zsidó kereskedőt
/y luj-Kolozsvár, április 7. Az Uj Kelet tudó- j de Sus, líadu Pascu Preoteasa, Cristea MichaU
'Adói.) Egy harminckétéves, de lelkileg és j Lazuri, Joan Cozmn Somlyói, Joan Todorán 

/dnolag megroppant ember: Salamon Izrael j Cristele-községbeli parasztokat. A vádirat el-
Qy°-Sgyéresi kereskedő állt ma vádlottként 

Kolozsvári XI. hadtest hadbírósága előtt. A 
r méreteiben és vonatkozásaiban messze ki- 

Ikedik a hétköznapi perek szürke sorából, 
amon Izraelt hat gyilkosság, bankrablás és 
•man zászló profanizálása vádjával illeti a 

tonai ügyészség és ezek a vádak már hetek 
Mandó kommentárok tárgyát képezik nem- 

; az erdélyi, hanem a bukaresti sajtóban is.

A per előzményei
Ív-ív >zilágymegyei parasztember feljelenté- 
d kifolyólag már három hónapja folyik a 

v-z'~ lat Salamon Izrael ellen. Három hónapja 
k hogy Salamon Izrael, a kolozsvári had- ! 
katonai börtönének foglya. A vizsgálatot j 

ekyn s'zt a sziguranca, másrészt a had bíróságnál j 
1 i iködö katonai vizsgálóbíró vezették. A koiozs- 1 
v; n félhivatalos „Biruinta“, már néhány hét 

tudni vélte, hogy Salamon Izrael lelkét 
!> imán földmi vés meggyilkolása terheli. Nap-

haP otán újabb és újabb vádakkal illette a 
k‘asz vari kormány lap Salamon Izraelt és nap- 
!':iP után szenzációt hajhászó cikkekben szá- 
lj/dt be a „bestiális“, a „szörnyeteg“ kereskedő 
n nmtteiröl. Időközben Maniu kapitány, a had- 

vizsgálóbírója befejezte az előzetes vizs- 
u mtot és elkészítette a vádiratot, amelynek 
r aPjan ma délelőttre tűzte ki a hadbíróság a
per tárgyalását.

mondja, hogy Salamon Izrael parancsnoki 
minőségben működött egy ilyen cionista osz­
tagnál. Ezek alapján a vádirat arra a konklú­
zióra jut, hogy Salamon Izrael hat rendbeli 
gyilkossággal vádolható meg.

A vádirat másik része megállapítja, hogy 
miután a forradalmat Kun Béla uralma váltotta 
fel, Salamon Izrael belépett a vörös hadseregbe 
és mint ennek katonája, a szilágy Somlyói nem­
zeti bankból hatmillió koronát felvett és azt 
Debrecenbe szállítva, átadta a magyar hatósá­
goknak.

Végül azzal vádolja meg a vádirat Salamon 
Izraelt, hogy 1918 decemberében a szilágy- 
somlyói Silvania bank épületéről levette a ro­
mán zászlót és azt darabokra tépte.

Elhalasztják a tárgyalást
A vádirat felolvasása után dr. Dunca, dr. 

Fabius és dr. Mircea Georgescu, Salamon védői 
a tárgyalás elhalasztását kérték, mert a véde­
lem tanúi nem jelentek meg a tárgyaláson. A 
hadbíróság rövid tárgyalásra vonult vissza, 
majd Solomon ezredes kihirdette a határozatot: 
a tárgyalást május 14-éré halasztották el.

Ily mód on nem volt szándékunkban a per 
anyagával érdemében foglalkozni. Kénytelenek 
vagyunk vele azonban, mert a kolozsvári kor­
mánylap mai számában „Egy szenzációs per
TO nln-yyxT-.írnnu m Ás fl (iinnisfa ps L'nmmn - i

A romár trikolor levétele és meggyalázása, 
a másik súlyos vád, amit Salamon Izrael ellen 
emelnek. 0 maga is bevallotta, hogy a triko­
lort valóban levette a „Silvania“ bank épüle­
téről. Kijelentette azonban a vizsgálóbírói előtt, 
hogy felettesei parancsának engedelmeskedett 
akkor, amikor ezt keresztülvitte, bármennyire 
is belső hite és meggyőződése ellen tette azt.

A bankok kifosztásának vádja már csak 
azért is elesik, mert. amint azt a vádirat is 
megállapítja, — az összes bankok az elvitt pénzt 
hiánytalanul visszakapták. A vizsgálóbíró ka­
pitánynak arra a kérdésére, hogy ki volt az, 
aki az inkriminált összeget felvette, a szilágy- 
somlyói bank igazgatósága átiratban közölte, 
h°gy egy Farkas Auktor nevű tisztviselője, az 
ottani kommunista gárda parancsnoka vette ki 
a bank pénztárából az összegeket.

Salamon Izrael megmentette egy 
román katona életét

Mindezekhez még csatolni fogjuk a magyar 
királyi államrendőrségnek 1921 augusztus 5-ikén 
kiállított 21157-es számú bizonyítványát, amely­
ből kiderül, hogy Salamon Izrael a kommün 
alatt semmilyen államellenes cselekményt nem 
követett el és hogy erkölcsileg nem eshetik 
kifogás alá. Jelentkezeit azonban egy tanú, 
aki igazolja, hogy Salamon Izrael a kommu­
nista uralom idejében Debrecenben megmentette 
egy Mascan nevezetű román katona életét, 
akit a kommunista vérbiróság kémkedés miatt 
halálra ítélt.

j Kolozsváron“ focim és a „Cionista és kommu- 
A kormánylap cikkeinek hatása alatt izga- | nista bandák által elkövetett kegyetlenségek“ 

tulheviteti atmoszféra vette körül a nlcim alatt ismét felsorolia a Salamon Izráeltott tulhevitett atmoszféra vette körül a 
llldl largyalást, amely a vádirat felolvasásánál
vette kezdetét.

— Nekem az a meggyőződésem. — fejezte 
be szavait az ügyvéd — hogy Salamon Izrael 
ártatlan.

A „Biruinta“ külön magatartása
A végső ítéletet Salamon Izrael felett ter­

mészetesen a kolozsvári hadbíróság verdiktje 
fogja kimondani és mi ennek az ítéletnek nem 
akarunk elébe vágni. A védőügyvédek ártat­
lannak tartják Salamon Izraelt és a felsorakoz­
tatott érvek alapján a látszat szerint az is. 
Különös és feltűnő azonban, hogy a kormány 
kolozsvári félhivatalos lapja, a „Biruinta“ már 
kimondta az ítéletet Salamon Izrael felett, akit 
„tömeggyilkos“-nak, „szörnyének nevez és vele 
együtt bizonyos „cionista gárdák“ felett is 
pálcát tör tudósításaiban.

Különös és feltűnő a kormánylap magatar­
tása annál is inkább, mert tudomásunk szerint 
„cionista gárdák“ nem voltak és nem léteztek. 
A forradalom zűrös korszakában történtek mögé 
fölöttébb nehéz be világi tani és nem lehet meg­
állapítani azt, hogy milyen uton-módon kerül­
hetett a cionizmus fogalma felelőtlen elemek 
garázdálkodásával összefüggésbe. Mindenesetre 
korainak, elsiettetnek és tendenciózusnak kell. 
hogy minősítsük ezt a tudósítást, amely az 
egyedül illetékes katonai igazságszolgáltatás 
fórumának döntő szavát megelőzve, hipote­
tikus erejű vádak trombitálásával akarja az 
országban lakó nemzetiségek közötti viszonyt 
elmérgesiteni.

A vádirat megállapítja, hogy 1918 őszén 
osztrák magyar monarchia összeomlása után 
r.0Daau nemzeti tanácsok megalakulásával 

?°y_K ejüleg „cionista“ név alatt bandák alakul- 
t/u’ ,amelyek Szilágysomlyó környékét kirabol- 

es meggyilkolták Dumitra Chis Valcanul

alcím alatt ismét felsorolja a Salamon Izráel 
ellen emelt és a lap által már gyújtó hangú 
cikkekben közölt vádakat. Épen ezért szüksé­
gesnek tartottuk felkeresni Salamon Izráel 
egyik védőjét, Kolozsvár egyik legjobb és leg­
tekintélyesebb nevű ügyvédjét és kérdést in­
téztünk hozzá a Salamon ellen emelt vádak 
ügyében. Az ügyvéd a következőket mondotta 
munkatársunknak:

— Halálra ítéltek 2 lengyel tisztet. Varsó­
ból jelentik: A törni hadbíróság golyó általi 
halálra Ítélt két lengyel tisztet. Urbaniák és 
Piottek tisztek ugyanis állítólag eladták Német­
országnak Pomeránia katonai terveit. Az elnök 
a kegyelmi kérvényt elutasította, úgy, hogy 
az ítéletet pár órával később már végre is 
hajtották.



6
UJ KELET Péntek, 192 7 április 8

HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsi­

dóság napilapja.
Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő, 
Felelős szerkesztő: Marton Ernő.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár

Péntek
5687. Niszán 6. 
1927. áprils 8.

■tm
kába. Az illusztris vendégek közreműködését Ver­
mes Ernő, a helyicsoport alelnöke köszönte meg a 
megjelentek nevében.

Délután 6 órakor a belvárosi hitközség dísz­
termében a zsidó ifjúsági szervezetek monstregyü- 
lést rendeztek Dr. Wollstein G. tiszteletére. A 
mitingen Kauftlieil Ernő szövetségi főtitkár elnö­
költ és gyönyörű hébernyelvü beszéddel nyitotta 
meg a gyűlést, üdvözölve szeretettel Dr. Wöllstein 
Györgyöt és Székely Bélát. Ezután a sómérok az 
esküt énekelték, majd az egyes szervezetek vezetői 
héber nyelven adtak lejelentést az elnöki emelvény előtt. 
A Barisszia-induló eléneklése után Fuhrmann Olga 
•Zeirah) Bialik egy költeményét szavalta héber nyel­
ven, majd Singer Lili (Aviva) Rosenfeld M. verset 
interpretált kitünően. Bergmann Pál (Barisszia) 
ros-rison és Schwarczmann Sándor (Barissia Herzl) 
ros-rison német, illetve magyar nyelven biztosították 
a vendégeket az ifjúság kitartó becsületes cionista 
munkájájáról. Bleyer György, a „Hadereck“ szer­
kesztője magasszárnyalásu beszédben vázolta a zsidó 
ifjúság feladatait és kijelölte az utat, amelyen a 
jövőben haladni kell, ez pedig a Keren Kajemet- 
munka. Az egyes számok között a sómérok és som­
rák palesztinai népdalokat énekeltek héberül. Dr. 
Wöllstein hatalmas tapsvihar közepette emelkedett 
szólásra. Héber nyelven kezdi beszédét, örömének 
ad kifejezést a látottak és hallottak felett és ki­
jelenti, hogy' a hathónapos galuttartózkodása óta 
ilyen felemelő élményben még nem volt része.

Kauftheil Ernő köszönte meg végül héberül a 
vendégeknek a megjelenést, mellyel a miting fé­
nyét emelték. A Hatikva eléneklésével ért véget a 
timisoarai zsidó ifjúság első, de minden tekintet­
ben sikerült mitingje.

A sékel a zsidó nép egységének és 
összetartozásának szimbóluma.

Dr. Georg Wöllstein Marosvásárhelyen 
és Temesváron

A marosvásárhelyi cionista ifjúság meghívá­
sára dr. Wöllstein György, a Keren Kajemet Lö- 
jiszráél jeruzsálemi delegátusa folyó hó 7-én, csü­
törtökön este igen érdekes előadást tartott Palesz­
tináról. A több, mint egyórai előadást az itjuság 
végig feszült érdeklődéssel hallgatta. A Dehóra 
zsidó nők egyesülete is felkérte, hogy 8-án, pénte­
ken délután a zsidó iskola nagytermében a zsidó 
asszonyok előtt előadást tartson a palesztinai zsidó 
asszonyok munkásságáról. Azonkívül szombat este 
nagyszabású miting keretében fogja az egész város 
zsidó lakossága számára megtartani előadását Pa­
lesztina jelenlegi helyzetéről és a földprobléma meg­
oldásáról. Az ifjúság számára tartott érdekes elő­
adás hatása alatt a zsidó közönség már most is 
nagy érdeklődéssel várja a szombatesti előadást.

Temesváron az elmúlt vasárnap délelőtt a 
Lloyd-club termében nagyszámú hallgatóság jelen­
létében számolt be dr. Wöllstein a Palesztina- 
munka mai állásáról, a Nemzeti Alap feladatairól 
és a galutbeli zsidóság kötelességéről. A hallgató­
ság percekig ünnepelte lelkesen a szónokot, kinek 
beszéde után Székely Béla KKL főtitkára számolt 
be érdekfeszitő módon a magyarországi zsidóság 
cionista tevékenységéről, hangsúlyozva, hogy ma 
már a magyar zsidók is tevékenyen kapcsolódnak 
be a Keren Kaj emet és a Keren Hajjeszód mun-

A Grand Palermó-Bar

szenzációs áprilisi

— Hivatalos jelentés a király állapotá­
ról. Bucuresti április 7. (Rador). Hivatalos or­
vosi jelentés : A király az éjjelt viszonylag .jól 
töltötte, a betegség tünetei változatlanok. Hő­
mérséklet tegnap este 37-5, ma 3Jr4. Erverés 
86, légzés 22. Bucuresti április 7. délelőtt 10 
órakor.

— Lepadatu tárgyalásai a német köl­
csönről. Bukarestből jelentik : A német kölcsön 
ügyében halasztás állott be. Lepadatu, aki Berlin­
ben Kaufmann Oszkárral, a berlini pénzcsoport 
megbízottjával tárgyal, egyes felmerült elvi kér­
dések miatt ideiglenesen megszakította a tárgya­
lásokat. Lepadatu és Kaufmann úgy egyeztek meg, 
hogy Bukarestben fogják megbeszéléseiket folytatni. 
Ezért a német kölcsönnek mára várt megkötése 
egy heti halasztást szenved.

— Szigorúan ellenőrzik a lej kicsempé­
szését. Az érvényben levő rendelkezések értelmé­
ben, mint ismeretes, román valutát egyáltalán nem 
szabad külföldre vinni, mert az ilyen tételek is 
gyengítik a lej pozícióját. A legutóbbi lejspekulá­
cióval kapcsolatosan a pénzügyminiszter körrendele­
tét intézett a vámhivatalokhoz, amelyben utasítja 
őket az országból elutazók legszigorúbb ellenőrzé­
sére, hogy7 a lej-bankjegyek kicsempészését meg­
akadályozzák. Ez az intézkedés azonban távolról 
sem közelíti meg azokat a sokkal fontosabb eszkö­
zöket, amelyekkel meg lehetne akadályozni a lej 
árfolyamának szélsőséges kilengéseit.

— Eljegyzés. Lob Jenny két Turda, elje­
gyezte Kirsclienbnum Mór Oradea. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

Mózes Blanka Szent-Margita és Farkas Bu- 
dolf Beclean jegyesek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— Giszkalay János előadása a Barisszia 
kulturestélyén. Az erdélyi Zsidó Nemzeti Szö­
vetség kolozsvári helyi csoportjának előadás-sorozata 
keretében szombat este félkilenckor rendezi meg a 
kolozsvári Barisszia tizenegyedik kulturestélyét a 
neológ elemi iskola nagytermében. Az estélyen
Giszkalay János tart előadást 
címmel.

, A héber költészet“

— Cisar érsek fogja a szenátusban 
képviselni a római katolikus egyházat.
Bukarestből jelentik: A „Politica“ szerint a kon­
kordátum összes feltételeiben teljes megállapodásra 
sikerült jutni és azt Bukarestben aláírják. A Vati­
kán részéről Dolci pápai nuncius fogja az aláírást 
eszközölni. A konkordátum aláírása után Cisar 
bukaresti érsek a romániai katolikusok képviselője 
gyanánt helyet nyer a szenátusban.

teljesen uj műsorát

Zsolnay megszökött

— A Temesvár-gyárvárosi Talniud-Tóra
■ Egylet, április 3-án megtartott rendes évi köz­

gyűlésén egyhangúlag a következőket választották 
meg : Elnök Menczer Ede, II elnök Schönbrun Jakab 
gazdasági gondnok Hoch József, iskolaszéki bizottsági 
tagok : Friedmann Ferenc, Wiesel Leó, Schwimmer 
Henrik, Áron Lipót Polacsek Bernáth és Pinkesz 
Dezső, pénztárnok Schönbrun Adolf, ellenőr Rosen­
baum Aron.

Fölhívás adakozásra. Egy sorsüldözött
jobb napokat látott és jobb sorsra érdemes nő 
fordul ezúton minden igaz zsidó szívvel megáldott 
emberhez : adakozzanak neki, hogy legyen ruhája, 
betevő falatja és legyen lakása, ahol — ha betegen 
is — megpihenhet. Az Uj Kelet szívesen vállalja 
a szerencsétlen nő felsegélyezésére beérkező pénzek 
közvetítését.

— Figyelmeztetés. Tudomásunkra jutott, 
hogy illetéktelen egyén a Keren Kajemet nevé­
vel visszaélve, a Keren Kajemet céljaira való 
hivatkozással képeket ad el. Kérjük azokat 
akiknél megjelenik, adják át a rendőrségnek, 
mert a Keren Kajemet senkinek semmiféle 
megbízást képek eladására nem adott.

— Posta Sándor vivóbajnok ingóságaira
bűnügyi zárlatot rendeltek el. Budapestről
jelentik : A budapesti ügyészség Posta Sándor vivő- 
bajnok ingóságaira 20 ezer pengő kárösszeg erejéig 
bűnügyi zárlatot rendelt el. Posta Sándor, mint a 
pesti demokrata-párt elnöke, még a tavaly bérbe­
adta a párt belvárosi helyiségeit a cigányzenészek 
országos egyesületének, de állítólag elhallgatta előt­
tük azt, amit a demokrata-pártnak a háztulajdonos 
a bérlet megkötésekor tudomására hozott, hogy a 
házat a nagy teher miatt rövidesen elárverezik. A 
zenészek többszáz millió lelépést fizettek, mire a 
házat rövidesen tényleg elárverezték és az uj tulaj­
donos a zenészeket kitelepítette. A zenészek csalás 
címén feljelentést tettek Posta Sándor, mint a de­
mokrata párt elnöke ellen.

— Hitszónoklat. A Sabbat Haggadoli tem­
plomi prédikációt Glasner Akiba főrabbi ezúttal e 
hó 9-én, szombaton tartja az ortodox hitközség 
zsinagógájában a muszaf-istentisztelet keretében.

— Minden lelkesedés nélkül zajlott le 
Amerika háborubalépésének tizedik évfor­
dulója. Newyorkból jelentik : Amerika háboruba­
lépésének tizedik évfordulója Amerika egyetlen po­
litikai körében sem keltett különös lelkesedést, bár 
több lap leközölte a hajdani háborús elnök, Wilson 
beszédét a hadüzenet okairól. A lapok cikkeiből ál­
talában kiolvasható az a beismerés, hogy a világ 
erőviszonyaiban nem sok változás állott be a há­
borúba való beavatkozás következtében.

v Húsvéti ajándéknak legalkalmasabb Chad 
Gadja: Dass Pessachbuch Perez, Heine, Agnon 
stb. stb. írásaival, illusztrációkkal. Ára 95 lej, az 
Uj Kelet könyosztályában.

— Valamennyi egyetemen helyreállt a 
rend. Bukarestből jelentik : Megírta tegnap az Uj 
Kelet, hogy a jasii egyetem tanácsa leszerelte a 
sztrájkot. Hivatalos megállapítás szerint valamennyi 
egyetemen helyreállt a rend.

— Pálfy bankár bűnügyének bonyodal­
mai. Budapestről jelentik: Az annak idején 
Budapestről megszökött Pálfy bankár ügyében 
indított nyomozás újabb bonyodalmakat kutat. 
Ezzel kapcsolatban — mint megírtuk — gyanú 
támadt Zsolnay Plosek Gyula ellen is, hogy

a fővárosból. Kiderült
azóta, hogy Zsolnay Plosek Gyula nyugalma­
zott huszárezredes, a Magyar Gazdasági Hitel­
banknak a Pálfy bankházzal kapcsolatos bukása 
idején a bank igazgatóságának alelnöke és a 
bank igazgatója volt. Az ügyészség minden 
igazgató ellen vádat emelt, igy Zsolnay Plo­
sek Gyula ellen is, azonban az ügyészség a vá­
dat bűncselekmény hiányában elejtette. Zsol­
nay Plosek jóval a vád elejtése után külföldre 
utazott szabályszerű útlevéllel. Külföldi címe 
Budapesten ismeretes volt, mivel nyugdiját 
liavonkint a honvédelmi minisztérium nyugdíj- 
osztályát ól kapta. Téves volt tehát a nyomozás 
alkalmával az feltevés, hogy Zsolnay Plosek 
külföldre szökött volna. Zsolnay Plosek, akit 
betegsége kényszeritett a visszatérésre, kedden 
érkezett Budapestre és mivel a lapokban azt 
olvasta, hogy a Pálfy-üggyel kapcsolatban 
köröző-levelet adtak volna ki ellene, önként 
jelentkezett kihallgatás végett az ügyészségnél, 
mivel ebben az ügyben bűncselekmény egyál­
talán nem terheli és felelőssége csak annyira 
terjed ki, mint minden más igazgatósági tagé.

ne mulassza el
megnézni.

Underwood
a világ legjobb írógépe. — Gyári lerakat Révész 

Jléhmpapirkereskedésében, Marosvásárhely
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— A „Korunk“ áprilisi száma. A Pienes 
f .ászló dr. szerkesztésében megjelenő kitűnő 
folyóirat áprilisi száma bővelkedik az érdeke­
sebbnél érdekesebb s egyben komoly tudomá­
nyossággal teli tett cikkekben. Sinkó Ervin 
..Middlesex és Utópia“ címen irt jelentős érte­
je .z,üt : Hans Sinusén ..Testvérem története“ 

...ü elbeszélése rendkívüli irodalmi értékekkel 
Hvs. Vas Béla „Javult-e az ember?“ cimü 

i, iyreható, érdekfeszitő essayjén kívül Lakatos 
I v a forrogó Ki na politikai és t ársadalmi 
struktúráját ismerteti. A ..Mister Pókhas“ 
1. todik folytatását közli ez a szám. A Kultur- 
k Anika rovatban Somló Lipót az amerikai

m<írekről, Simándy Pál a szociális keresztény- 
gröl, Tamils Aladár a halott dadaizmusról és 

0<vát Kálmán írtak érdekes és tanulságos be- 
:-zár,i-dókat. A „Szemle" Fábrv Zoltán. Székely 
Béla, Ónál Gábor pompás írásait közli.

S* I

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
MAGYAR SZÍNHÁZ 

A színházi iroda közleményei 
Heti műsor

ck : A baba. (Részben más szereposztással. Len­
gyel Irén, Neményi Lilivel. Bérletszünetben. So­
rozat Ü63A

" őat 3-kor : Túl a nagy Klárimon. (18-ik ifjúság 
előadás, igen olcsó helyárakkal. Lengyel Irén, 
Tolnay, Ihászszal. Sorozat 364.)

S ...baton 8-kor: Te csak pipálj, Ladányi. (Újdonság, 
először. Premierbérlet 64. szám. Sorozat 365.)

Mmiap 3-kor : Nem nősülök. (Ötödször. Leszállított 
heh árakkal. Poor Lili, Neményi. Sorozat 366.)

V si map 6-kor : Gésák. (Rendes helyárak. Lengyel 
Irén. Neményi. Tolnavval. Napibérlet 66. sz. A. 
Sorozat 367.)

sámap fél 9-kor: Te csak pipálj, Ladányi. (2-odszor. 
Napibérlet 66 szám B. Sorozat 368.)

Hétfő : Te csak pipálj. Ladányi. (Napibérlet 67. sz. A. 
Sorozat 369.)

*» t irr
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Narancs egész és félládás 
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Pénteken kezdi meg a „Monitorul öfioial“
az ni vámtarifa közlését

A parlament csak az .oszt ülésszakban fogja a javaslatot tárgyalni
(Bucuresti-Bukarest, április 7. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Röviden közölte már az Uj Ke­
let a Kormány gazdasági bizottságának azt az 
elhatározását, amely szerint az uj behozatali 
vámtarifát április 25-én királyi dekrétummal 
léptetik életbe. Tegnap délelőtti ülésében 
ugyanis a bizottság befejezte a tarifa végleges 
revízióját és összeállította az úgynevezett tar­
taléktarifába sorozott árucikkek jegyzékét, 
amelyről tudvalevőleg riasztó hírek terjedtek 
el a Romániába exportáló államok körében. A 
teljesen befejezett vámtarifát az aláirt királyi 
dekrétummal együtt már el is küldték a „Mo­
nitorul Oficial“-hoz, amely április 10-én, va­
sárnap kezdi meg annak folytatólagos közlé­
sét. Az első rész, amely meg fog jelenni a hi­
vatalos lapban, az állatok, állati termékek és 
általában az élelmiszerek uj vámját tartalmazza. 
A nyilvánosságra hozatal és az életbelépés kö­
zötti két hetet azért engedélyezte a kormány, 
hogy a még a régi tarifa alapján külföldről

rendelt és már útban levő áruk befuthassanak.
Újabb jelentés szerint az uj tarifa a hiva­

talos lap pénteki és szombati számaiban jelenik 
meg és április 20-án, vagy 25-én lép életbe.

Az uj vámtarifajavaslatot Manoilescu állam­
titkár még ezen a héten beterjeszti a páriá­
mé ítben, amely azonban a vitát csak a jövő 
ülésszakban Kezdi meg fölötte. A javaslat való­
színűleg egyszerre kerül parlament elé a for­
galmi és luxusa dó módosításáról szóló és az 
illetéktörvénytervezettel.

Az uj vámtarifa életbeléptetésével egyidejű­
leg megszüntetik a kétszázalékos taxa de co- 
misiont, amely eddig úgy a kivitelre kerülő, 
mint a behozott árukat terhelte. Megszüntetik 
a különböző fényűzés! külön illetékeket is 
(taxele de lux) és korlátozás nélkül szabaddá 
teszik a kivitelt mindennemű nyersanyagra és 
árura, kivéve azokat, amelyek monopólium tár­
gyát képezik.

Hölgyeim ! kalap "fit
Ideal kalapszalon-
ban a legolcsóbban Orirr Q
szerezhetnek be * CIU. CL

Alakítások és formálások
a legújabb formákra 48 óra alatt késsülnek

A

; Magyar könyvért
l . dúljon bizalommal Révész Béla 25 éve fenn- £ 

Álló könyvkereskedéséhez Marosvásárhelyt £
A

Erősen üzletiesen az erdélyi gabona­
piac. A nagy pénzhiány és a lej árfolyamának 
szeszélyes váltakozása miatt az erdélyi és bá­
náti gabonapiac erősen stagnál. A kivitel is 
jóformán szünetel úgy szárazon, mint vízi utón. 
Az árak a következők : Bánáti búza 820—830, 
erdélyi búza 850—860 lej vagonba rakva, ku­
korica bánáti 420—450, erdélyi 420—450 lej. 
Rozs kevés van a piacon és az ára 5 lej körül 
mozog kilónként. Brassóvidéki árpa 6—G‘20 
lej kilónként.

Beterjesztették a forgalmi és luxusadó 
módosításáról szóló javaslatot. Tegnapi szá­
mában hírül adta az Uj Kelet, hogy a pénzügy­
minisztérium elkészítette a forgalmi és luxus­
adóról szóló uj törvényjavaslatot, amely meg- 

í szünteti a régi luxus- és forgalmi adót és azo- 
í kát. uj adónemekkel helyettesíti. Legfontosabb 
j újítása a törvénynek az, hogy a forgalmi és 

luxusadót a vámtarifa alapján lépteti életbe. 
Az uj luxusadót és uj forgalmi adót minden 
árucikk után kell fizetni a belföldi fogyasztás­
ban, tekintet nélkül arra, hogy külföldről let­
tek-e importálva, vagy pedig az országban ál­
lították elő. Az adót vagy a termelési helyen, 
vagy pedig a vámnál kell fizetni az áru értéke

és súlya alapján. A kiszámítás alá eső adó 15 
és 10 százaléka lesz a vámtarifa által luxus­
cikknek tekintett áru értékének. Minden im­
portált áru, amely a vámtarifa szerint nem 
luxuscikk, 2 százalékos értékadó alá esik, míg 
az exportra kerülő árak után fizetendő adó 1 
százalék. A 2 százalékos adó alól mentesítve 
lesznek az ipari és mezőgazdasági nyersanyagok, 
amelyek azonban export esetén 1 százalékos 
értékadó alá esnek. Az uj javaslat megszünteti 
a kereskedőknek, szállodáknak, éttermeknek és 
más üzleteknek eddig kötelező volt forgalmi 
adót, minthogy azt ezentúl csak egyszer fogják 
behajtani: vagy a vámnál, vagy pedig a ter­
melés helyén. A javaslatot, amely előrelátható­
lag a vámtarifával egyidejűleg fog életbelépni, 
Manoilescu pénzügyminiszterhelyettes már be is 
terjesztette a parlamentben.

A ponyvával fedett vasúti szállítmányok
díjtételei. Az államvasutak államtitkársága elren­
delte, hogy a lokális telierárutarifába vegyék fel a 
ponyvával fedett szállítmányok díjszabását is. Ameny- 
nyiben a ponyvát a CFR adja, bármilyen távol­
ságra. vagononként 720 lejt kell fizetni a ponyva 
használatáért, kivéve a szénával, vagy szalmával 
megrakott kocsikat, ámeneknél a ponyvák bérleté-

Tőzsde
A lej ismét emelkedik, amit a piac már eszkomptál, amennyiben lanyha irányzat mellett 

mindenben inkább kínálat mutatkozott.

Egyesült Közgazdasági és 
jelzálogbank rt. jelentése Valutapiac 1927 április 7 (Rader)
Devizák Kolozsvár

Zürich
nyitás | zárlat

Páris Bnka< Buda­
pest j pest Bécs Prága New­

york
1 Zürich .... 3280—3300 — — 491 3325 11023 13678 6497í 19237a
! Newyork . , 170—171 51987 51987 2553 173 573 711 33767a —
London .... 830—833 252520 252520 12402 840 278320 345395 16405 4853/4
Páris ..... 675—685 2036 2036 — 678 2245 2785 13255 3913/4
Milano .... 825—885 2490 248272 122 842 2745 3404 162 47872
Prága......... .. 505—508 153972 153972 512 1697 2106 — 2967i
Budapest . . 2990—2930 9080 9080 — 307t — 12403 591 —
Belgrad .... — 91372 91372 — 310 100672 124862 5940 176
Bukarest , . — 305 31772 1510 — 354 4393/4 205/s 5972
Varsó...... — 5795 5795 — 1945 6415 7940 37737 —
Becs ...... 2400—2410 737s 737s — 2435 8060 — 47562 — 1
Berlin .... 4050—4070 12325 12325 — 4110 13590 16848 80030 — 1

Száz lej árfolyama: Zürich (utó) 320, Páris 1510, Budapest 354, Becs 43975, Prága 2037.

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Rt^
Club Piata Unirii 7. szám. — Fiókjai: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár és Marosvásárhelyen.

.'A ííii.a: nn minin lói — Affiliélt intézetei ? Tnrósinran vns-Vá rmpp-vpí Takarélménztár r -t Tor-Saját tőkéi 77 millió lej. — Affiliált intézetei
a 1 o AUnU Ar*xr« rm p o-vp/i (ta tzfin.sáp'i Bank es Tak

amelyen.
^ ^ ____ __ Tordaaranyos-Vármegyei Takarékpénztár r.-t. Tor-
dáiű Alsó feli érvármegyei "Gazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyenyed, Udyarhelymegyei Taka­
rékpénztár r -t. Székelyudvarhelyen és Sz.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel r.-t. Szász- 
régenben és népbank r.-t. B.-hunvadon. Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. Engedélye- 

6 zett devizahely. Áruraktárai a vasút mellett.
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ért csak 420 lejt kell fizetni. A 25 tonnás és a 
40 tonnás vagonoknál a ponyvák bérleti dija 1200 
lej, illetve szénával, vagy szalmával megrakott ko­
csiknál 800 lej. A feladók saját ponyváikkal is 
letakarhatják az árat, amit azonban a szállító levél­
ben fel kell tüntetni, mert különben a vasút nem 
szolgáltatja vissza ingyen a ponyvákat.

A kereskedelmi kamarák szövetsége a 
magéntársulatok vámkedvezménye ellen.
A kereskedelmi és iparkamarák szövetségének igaz­
gatósága tegnap délután Stefan Cerkez elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen többek között megálla­
pították, hogy a szövetség tavaszi közgyűlése május 
végén lesz Kisenevben. Több napirendi kérdés után 
a gyűlés behatóan foglalkozott a különböző magán- 
intézmények, mint például a szövetkezetek, a mező- 
gazdasági és másféle szindikátusok javára enge­
délyezett behozatali vámkedvezmények ügyével. A 
kamarák szövetsége megállapította, hogy ezek a 
kedvezmények sérelmesek úgy a kereskedők, mint 
a belföldi ipar szempontjából és ezért interveniálni 
fog a pénzügyminisztériumnál abban az irányban, 
hogy ezeket a vámkedvezményeket megszüntessék.

Csinosan bútorozott
két külön bejáratú 

szoba 2—3 ur részére ki­
adó, esetleg ellátással. Ér­
deklődni lehet: Berkovits- 
né, Str. Jorga (v. Jókai­

éi tea) 9.

1
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v7iláíné/eti ha i szemle Sz-rkd z i Diems 
LástlÓ, Cluj Kolozsvár Str. Reg-.ia *7.
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Megfeien h -»y<>*>: .-,• 80 oldalon 
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A Korunk minden szima hoz nógy-öt 
trliógnóxetl-tórs almi tanú -
mán vtf eg p otbo&xö/ösí, gy
regény folytatást. Nem losáisho- 
dftjmi lap, n&nem korunk nagy problémái 
val komolyan és mégis közérthető stilus- 

ban fcgla!kozó hi i szemle.
E őfizetési éra félé'' e 460 
lei, — negyedévre 250 mi.

Intatványsíánot ingyen küld a kiadóhivatal

A vasárnapi sportprogram. Haggibbor— 
Universitatea és KAC—EMS mérkőzések szerepel­
nek Kolozsvár futballsportjának vasárnapi program­
ján. Kétségtelenül érdekesnek, fölöttébb érdekesnek 
Ígérkezik mindkét találkozás. Itt van mindjárt a 
KAC—EMS mérkőzés. Kézenfekvőnek látszik, hogy 
az igen népszerű piros-fehérek mindent el fognak 
követni, hogy a kevésbé népszerű piros-sárgák fölött 
győzelmet arathassanak és ilymódon próbálják meg 
a vasárnapi — dicstelen lefolyású derbyn kivívott 
győzelmük „realitását“, egyedül helyénvaló voltát 
igazolni. A KAC—EMS ilyenformán érdek feszitő 
„presztízs“-meccsnek ígérkezik. Ismerve a népszerű 
piros-fehér játékosok odaadó és lelkes játékmodorát, 
aligha kételkedhetnénk benne, hogy a KAC ezúttal 
is mindent el fog követni, hogy a két fontos baj­
noki pontnak birtokába jusson. Biró Moldovan. 
— Ugyancsak vasárnap keiül lebonyolításra a 
CFE pályán a Haggibbor—Universitatea mérkőzés 
is. Úgy a Haggibbor, mint az Universitatea leg­
erősebb csapataikkal veszik fel a küzdelmet, amely 
a két csapat játékerejét tekintve, nívós és élvezetes 
sportot ígér. Biró Seliceanu.

Meghalt Gans! Jenő. A Hakoah egyik osz­
lopa, a zsidó sportélet kimagasló egyénisége : Gansl 
Jenő 35 éves korában fájdalmas és kínzó betegség 
után meghalt. Gansl Jenő neve elszakithatatlanul 
egybekapcsolódott a Hakoah hatalmas fejlődésével, 
azzal a héroszi munkával, amely a bécsi zsidó csa­
patot nehány rövid év küzdelmes erő megfeszítései 
után a negyedik osztályból az elsőbe emelte fel. 
Hivatása hol Németországba, hol Jugoszláviába szó­
lították. Mindenütt csodálatos lelkesedéssel vett 
részt a zsidó sportegyletek alakításában és fejlesz­
tésében; mint játékos, egyike volt a legkiválóbbaknak, 
mint ember, mindenki által szeretett és becsült. 
Szívbaja nehány óv előtt elhatalmasodott rajta s 
igy kénytelen volt az aktív sportolástól visszavo­
nulni. Kezelés alatt állott egy bécsi szanatóriumban, 
amelyet orvosainak figyelmeztetése ellenére időnek 
előtte elhagyott, hogy egy héttel ezelőtt megtörtén 
visszatérjen. Vasárnapról hétfőre virradó éjjel örök 
álomra hunyta le szemét a bizonytalanságban és 
nélkülözésben hagyva hátra özvegyét és két árvá­
ját. Tragikus halálát családján kívül fivére, Gansl 
Izsó és az egész zsidó sporttársadalom gyászolja.

Hirdessen az Uj Keletben

I

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű­
vel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Állás­
keresőknek 3U°/o kedvezmény. Apróhirdetések dp?, 
előre fizetendő. Jeligés le /elet csak úgy továbbit»^ 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírek tói a 

250 lej, előfizetőknek 150 lej.
Cattolica a legjobb olasz 
fürdőhely. Hotel Vapore 
és Pension Monet ti a leg­
jobb etablissementek. — 
Napi pensio 20—30 lira 
között. Trieszttől három 
óra.

Monostori-uton kiadó egy 
szoba 2 fiatalembernek. 
Cim a Kadima nyomdában 
Str. Baion L. Pop 10.

Úri és nőidivat szakmá­
ban és kirakatrendezésben 
jártas segéd, ki a román, 
magyar, német nyelvet 
bírja, megfelelő állást ke­
res helyben, esetleg vidé­
ken. ..Katonaviselt“ jel­
igére a kiadóhivatal to­
vábbit.

Bar/el
fierarie
vasüzlet

Ciuj -Kolozsvár 
P. M. Viteaz 13.

Telefon
10-43

Bőrszakmában, valamint 
a nyersbőr kezelésben és 
könyvelésben teljes jár. 
tassággal több évi szak- 
képzettséggel _ Erdély és 
Banat területen bevezet­
ve, utazói esetleg raktár- 
kezelői állást keres, jelen­
leg is felmondatlan állás­
ban levő fiatalember. — 
„Bőrszakember“ jeligén- a 
lap kiadóhivatala továbbit.

Keresünk megvételre mo­
dorú, 500—600 m/m-es, 
háromoldalú, vagy rendes 
vastagság és Abrichter 
gyal Ugépet. Aj ánlatokat 
„Faraktár“ jeligére a ki­
adóba kérünk.

A Wesselényi-utcábau 
szépen bútorozott szoba, 
fürdőszoba használattal 2 

leánynak vagy házaspár­
nak elsejére kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban.

Eufurti dughagynia na­
gyobb tételben kaphat« 
VVeisznál, Tudor Víaii- 
mirescu 6.

-V-W

Fia dó valóul farkas kutva 
Árpád-u. 15. ajtó 8.

wumítsi

Ta vaszi 
újdonságok

megérkezt etc
NEUMANN M Cluj férfi- 

fiu-ruha áruháza,
F iát a Uni ri i 14 .

és

Zsidófárgyu müvek féláron
Galgóczy magántanfolyam * 

és Jogiszeminárium
Budapest, YUL Mária Terézia-tér 3. (Baross- 
utca). Előkészít középiskolai magánvizso-ákra 
érettségire, alapvizsgákra, szigorlatokra. —

Kitűnő jegyzetek.

Mégis csak legjobb a késnélküli

ff
ff'

''usiíhevő

borotváló por,
mely az ország területén

hi gienia
szempontból a legjobban 
elismert borotváló szer,

1 ,, , az arcot nem marja,
euemes hatast hagy utána. Óvakodjunk az ár-

I- talmas utánzatoktól. Csak az „IDEÁL1, felírása 
a valódi, mindenütt kapható. Egyedüli készítője :

I Rész ling Jézs ef\
fodrász

Cluj, Calea Reg. Ferdinand 30.
Sighetul-Marmatiei egyedárusitója Glanzmann 

Adolf illatszertár Strada Bogdan Voda No 36.

Bernfeld: Die jüd. Literatur 150 lej helyeit 95 
Böhm : Die Zionistisch Be­

wegung ........................... 350 „ „ 175
Brod Max: Sozialismus im

Zionizmus....................... 75 „ „ 35
Brod Max: Im Kampf um

das Judentum .............. 75 „ „ 35
Chad-Gadja: Das Pessach-

buch ............................... 150 „ „ 95
Dubnov: Die neueste Ge­

schichte des jüd. Volkes
I—II-III ........................1200 „ „ 500

Friedemann: Das Leben 
geb. Theodor Herzl bros. 75 „ „ 30
Ugyanaz kötve........ 125 „ „ 70

Moses Hess: Sozialistische
Aufsätze....................  200 „ „ 125

Juden in d. deutschen Li­
teratur Pp.................  200 „ „ 125

Juden in d. deutschen Li­
teratur Leinb............. 480 „ „

Judentaufen ....................... 50 „ „
Katz; Charakterbilder aus 

der jüd. Geschichte.... 200 „ n 130 
Klausner; Geschichte der 

Neuhebr. Literatur .... 150 Q5
Nordau: Zionistische "

Schriften ....................... 250 „ „ 150
Zlocisti: Moses Hess (Leinb.) 280 ” ” 150
Zollschan: Revision des jüd.

Nationalizmus ..............  100 _ 50

Anthologia Hebraica........... 280
Bialik: Gedichte I—II. .. 200 
Edom : Letzten Juden Ppb. 100 
Hauser: Spinoza Leinb. .. 395 
Herzl: Feuilleton MI. Ppb. 550 

„ Philosoph. Erzähl. 300 
Jehuda Halevi: Divan .. 250 
Lyser: Bejamin (Roman) 150 
Perez : Goldene Kette .... 120 

„ Adam und Eva .. 200 
Tharaud: Der Schafen des

Kreuzes....................... J5Q
Jüdische Theater (i. Banuj 250 
Loewe: Schelme u. Narren 100 
Kloetzel; Moses Pipenbrink 125 
Liebermann: Josef Iz- 

raels (15 képpel) .. , 125

lej helyett 150 
„ - 125

60

200
Jüdische Bücherei: kötetenkini 30 lej he­

lyett 15 lej: Modena : Eldad_. Dr. Durian:
Sei nicht irre deine Vät - — Ha-

•1 - Die Mantuai - Am ■
sterdamer Hagada. - S i : . Frii 
Lieder. — Schwarz: Zions 
Buch Ruth (fametszetekkel). - 
aus d. Allen Testament I—II 
H. Graetz. Schülern Ah:

(lange. —- Das 
- Holbein: Bilder 
-III. — Gorelik :

.. c , -....... eenem. Schaiom Asch. —
ly Schwarz: Mendale.— Friedeberger: Lesser 

~T Gäubier: Lazar Segal 1. — Marzynski: 
ri. reigl. — Fr. Rosernweig: Der Tischdank. 

Gie Zerströi ung Jerunlem.

! „ Kaphatók az Oj Kelet könyvosztélyában
t az összeg előzetes beküldése mellett vagy után éttel. Portóköltség külön. 

-Tekin!ve,„h°gy egyik-másik müb61 kevés áll rendelkezésre, kérünk „ötrenUelést is feladni.
Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, B.-T. njomása, Clvj, Sir. L. Ep (volt Brassai-ni I5T

SZ.

Szerkesztőség, 
hivefal és nyoj

Ciaj-Kolozsvár, Stl 
L.Pop (Brassai-uj

Telefon 
Szerk. és kiadóhl

9-77 1
Zs. N. Sz.-------
Firyes szám ára 
advaron és vidék| 
BukarestbenJs-

$927 április 9

és beván
Egy idő óta 

resti parlamentbe 
amely románul J 
barátságosabban I 
támadnak fogaim 
sohasem pontosai 
csak a külföldi I 
avagy a teljesjogii 
kisebbségi lakost! 
csán Goga belügj 
ezt a fogalmat] 
különbséget kell 
vándorolt ki seb ti 
kijelentése mindé! 
is inkább, mert a 
tette azt is, h<>gd 
polgársági reviziól 
ellen irányul, söt[ 
revízió éppen a la 
történik.

Az igy megfőj 
nem lehet kifogál 
ha az állam ma| 
ezt a hermetikus 
elől. Bár úgy tudl 
állam nemcsak, kJ 
nen attól, hogy 11 
bevándorlásával szí 
téseket tesz a nal 
paragrafusain. Frl 
évre enyhiti honol 
és egyre könny ebi 
dorolt idegenekül 
megszerzését. Frail 
össze háromévi ol 
polgárság megszerl 
francia anyáknak! 
francia állampolgáj

Minden államj 
hogy a honosítás 
azt érdekeinek lel 
a kormány úgy gl 
gasabb érdekeit j 
beköltözésének és I 
zásával, úgy termi 
kát a korlátozásul! 
kell azzal, hogy 
külföld felé őrien! 
munkaalkalmat, ví 
mán alatt, .. kJ
hatnak az k i| 
állampolgárait Rol

Az úgy nevezi 
azonban nagyon J 
zegek is élesen kij 
szülött és bevándl 
a készülő ellenőri 
leges zaklatásoknál 
a mar egyszer töj 
polgársági jogot jj 
Nár a kisebbségi j 
polgársági revii óJ 
kormány gondol. 1 
Bak az ügyét, ad 
J°g minden eh tVl 
mégis kimaradtak 
' enni azoknak az 
rendben lévő álla] 
télén személyek in 
következményekén 
nyire lényegtelen] 
az illetőket az álü
, Úgy hisszük, \ 
es feladata az voll 
polgári jogok telje


